

菏泽“青青清明 文明祭祀”系列活动启动

菏泽市万寿陵公墓倡导文明祭祀之风，破除迷信陋习

本报记者 李德领

又是一年春光好，又逢清明祭扫时。4月2日上午，由菏泽市文明办、市民政局、齐鲁晚报主办，菏泽市万寿陵公墓承办，大众网协办的菏泽“青青清明 文明祭祀”系列活动在菏泽市万寿陵公墓正式启动。

此次活动包括“文明祭祀 平安清明”万人签名、“思念墙留言”、“青青清明 鲜花寄哀思”、“清明放生”、“祈福带寄哀思”等一系列内容，倡导树立文明祭祀之风，破除迷信陋习，引导前来祭祀的群众用文明祭祀、绿色祭祀。

菏泽市宣传部副部长、市文明办主任杨晓军说，自2008年起，清明节已列入国家法定节假日，这也说明国家对传统节日越来越重视。但我们应该怎样过清明节，祭祀的意义如何体现？我们要明白祭祀不是封建迷信，而是一种缅怀，是一种对已故亲人的思念之情。

希望广大市民以此活动为契机，采取文明祭祀方式，提升清明传统节日的现代意义，传承传统节日中渗透的人文精髓，树立文明祭祀新风，破除焚烧冥币等陈规陋习，以

多种文明方式向逝去亲人寄托哀思。”杨晓军说。

“推行殡葬改革，倡导移风易俗，文明祭祀是我们义不容辞的责任，在做好殡葬的同时，逐步探索开辟塔葬、亭葬、壁葬、廊葬、树葬等多种殡葬方式，并大力倡导文明、节俭的殡葬活动和祭奠方式。献一束鲜花、洒一杯酒水，系一条红带，缅怀故人，寄托哀思，既安全环保又文明节俭，远远优于焚香烧纸。”菏泽市万寿陵公墓主任曹义福说。

清明期间参加祭奠活动的群众将相对集中且增加，菏泽市民政局制定了《清明节期间突发事件处置应急预案》。据菏泽市交警支队直属大队副队长韩峰介绍，今天他们安排了20人在万寿陵执勤，避免发生人群拥挤，确保道路疏通。“我们今天5点就开始执勤，预计会有7000余名群众，明天前来祭祀人数会达到15000人，前来祭祀的群众将在清明节当天达到最高峰，预计会有10万的群众。”

据工作人员介绍，公墓建设以继承传统黄土文化，弘扬现代精神文明为己任，以倡导和谐社会、推进殡葬改革为契机。

“青青清明 文明祭祀”系列活动：

刚进万寿陵公墓，记者看到很多前来祭祀的群众正在系“祈福带”。“今年我们购置了上万条红丝带，让祭祀群众找到另一种寄托方式。”曹义福说。

为便于群众了解活动的内容，记者看到门口两侧的树下都有红带，树上都系有“祈福树”的字样。

“看，风筝飞起来了。”在大型纪念堂广场，前来祭祀的群众正在放风筝。“我们刚祭祀完，得知这有清明放飞的活动，通过放飞风筝的方式，寄

托对亲人的思念。”正在放风筝的李女士说。

在纪念堂的两侧，制作优美的“思念墙”下摆放着许多签字笔，思念墙上已经被祭祀的群众写的密密麻麻。“父母、女儿想您”、“爷爷，我想您”、“父亲，您在天堂还好吗，咱们全家都来看看您老人家了”。……看着倾诉思念，许下祝福的思念墙上的这些话语，无不令人潸然泪下。

在玉阶登名山处，金石护坡的放生池，贯穿公墓的金石



①菏泽“青青清明 文明祭祀”系列活动启动仪式现场。(邓兴宇 摄)

②齐鲁晚报拍客团清明采风。(李德领 摄)

③“祈福带寄哀思”活动现场，市民纷纷系上红丝带。(张勇军 摄)

④市民在思念墙上，写下对亲人的祝福。(荣海林 摄)

⑤“清明放生”现场，市民将金鱼放入放生池。(陈玉巧 摄)

⑥市民在大型纪念堂广场放风筝。(李庆荣 摄)

⑦“文明祭祀 平安清明”万人签名现场。(陈胜春 摄)



放只纸鸢，寄托哀思

本报记者 李德领

在万寿陵纪念堂广场，“清明放飞”活动中，万寿陵工作人员给祭祀群众准备了一些风筝，供群众使用。

在“清明放飞”活动现场，记者看到一个小女孩正在缠着风筝线，这已是她第四次放了，由于当时风很大，风筝很难飞上天，但小女孩依然不厌其烦，“希望奶奶在天上能够看到我放的风筝。”

对于小女孩放风筝，张女士也很支持，并在旁边不断鼓励她。“放风筝放飞的是一种情怀，一种思念，也是对死去亲人的祭奠方式。”

或许是风小了一些，或许是小女孩的真诚感动了“上天”，风筝终于飞上了天。“奶奶，我的风筝终于飞上天了，您看到了吗？奶奶，我很想您。”眼睛中已经包含泪水的小女孩说到。

76岁老人今年改献花

本报记者 李德领

“以前每次来都是带着黄纸，今年还是第一次带着鲜花，就用鲜花祭奠我老伴吧。”2日，家住牡丹区的李女士告诉记者。

据了解，李女士今年已经76岁了，从万寿陵公墓到李女士家有半个小时的路程，以往都是儿女陪着，今年是李女士自己坐三轮车来的。“今天是儿子第一天放假，单位上还有点事要处理，我就自己来了。”

去年，我是从清明节前一天来的，当时前来祭祀的群众特别多，今年我提前了一天，现在前来祭祀的人还不是很多。”李女士说道。

以前李女士都是带着黄纸，今年却带着鲜花前来祭祀。“前几天看报纸，说要提倡文明祭祀，今天就没有带黄纸，把花放在墓前，还真有点新意。”李女士说。

献一束花，植一棵树，环保祭祀

本报记者 李德领

2日上午，家住牡丹区的王先生来到万寿陵公墓，这次他没有带纸钱，而是手捧鲜花来到母亲的墓前。

“9年前，我母亲因病去世，为了让母亲拥有一座安静、美丽的生后宝地，在为他选择墓地时，我跑了几家墓地，但最后我选择了万寿陵。”王先生说。

如今，我们国家越来越崇尚环保，文明祭祀已经成为必然的趋势。献一束鲜花，植一棵树，寄托哀思越来越文明、越来越环保。”王先生说。